



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China



永远跟党走

胸怀千秋伟业 恰是百年风华

热烈庆祝中国共产党成立100周年“百年百版”特别报道

党的雨露

润泽 新疆

内蒙古日报

24
特刊

执行总策划

2021年

丁燕艳

史万枝

责任编辑

马莉雅

任玉玲



第七个五年计划

1986 - 1990年



准格尔煤田一期工程办公区原貌

准格尔煤田开工建设

第七个五年计划 1986 - 1990年 是中国的第七个五年计划时期。1986年4月，七五计划经六届全国人大四次会议批准实施，这是我国社会主义计划经济史上第一次在一个新的五年计划刚刚起步的时候就制定出来的经济和社会发展规划。1989年11月，党的十三届五中全会作出《中共中央关于进一步治理整顿和深化改革的决定》，决定用三年或更长一点时间，基本完成治理整顿的任务。在治理整顿期间，七五计划所规定的国民经济和社会发展的各项指标到1990年底绝大部分完成或超额完成。人民生活水平进一步提高，全国绝大多数地区解决了温饱问题，开始向小康社会迈进。

1990年4月21日，我国最大煤炭开发项目准格尔煤田一期工程正式开工建设。这是我国煤炭开发战略西移的重要一步，对缓解华北、东北地区能源短缺状况和繁荣发展内蒙古少数民族地区经济发挥了积极作用。

准格尔煤田位于鄂尔多斯市(原伊克昭盟)准格尔旗，是中国四大露天煤矿之一。探测表明，1356平方公里的黄土下埋藏着262亿吨优质煤，而且适宜露天开采。准格尔煤田开发项目一期工程是集煤炭开采、坑口发电、铁路运输为一体的特大型项目，由我国自行设计，投资超过41亿元，工艺复杂，工期短。煤田主要包括年产1200万吨原煤的黑岱沟露天矿和具有相应能力的洗煤厂、装机容量20万千瓦的坑口电厂、全长215公里的单线电气化铁路等工程，整个项目同步建设。

项目开工后，昔日冷清的鄂尔多斯高原沸腾起来，工程用地涉及哈岱高勒、窑沟等3个乡镇15个村，煤田征地2万多亩。

1993年年初，准格尔煤田实现了发电、通车、运煤的目标。

以准格尔煤田的开发建设为代表的工业经济带来的红利显而易见，不仅塑造了准

格尔旗煤炭工业化的雏形，也极大带动了地方经济的迅猛发展。据资料显示，当时准格尔旗70%的财政收入来自准格尔矿区，同时也带动了地方小城镇的建设，薛家湾镇发展成为功能齐全的现代化中小城镇。

经济长足发展，给人民生活带来富足的同时，随之而来的环境污染问题也日益严峻。曾被冠以“羊煤土气”之称的准格尔人意识到，经济发展必须由传统高污染经济发展模式向绿色生态发展模式转型。

尘土飞扬、机器轰鸣、满目荒芜，这是很多人对矿山的第一印象。因为开矿往往会造成山体植被的大面积破坏，岩石裸露，而在内蒙古准格尔旗力量煤业有限公司大饭铺煤矿，却是另一番景象。

近年来，内蒙古准格尔旗力量煤业有限公司坚持不懈进行矿区造林绿化，实现园林式矿山，矿区周边植被全覆盖。截止到2020年底，矿区共栽种乔木23544株、绿化果树10286株、花草地被15.25万平方米、灌木类植株7974株，绿化累计投入资金2048万元。他们以愚公的精神建设绿色矿山，使荒山变成了沃野，创造了绿色奇迹。

内蒙古准格尔旗力量煤业有限公司矿区治理是准格尔旗打造绿色矿山的一项创举。目前该项目已被列为鄂尔多斯市黄河流域生态保护和高质量发展生态修复保护和农牧业结合示范项目。如今，矿区周边环境

基本实现了天更蓝、水更绿、空气更清新，实现了矿山活动与生态环境协调统一。

郁郁葱葱的花草树木遍布矿山四周，渐渐变绿的草地养护着矿山。这是内蒙古伊泰集团酸刺沟煤矿生态治理带来的变化。走进这片大地，过去那凹凸不平、灰尘满地的矿区景象已经消失殆尽，取而代之的是青山碧水、绿意盎然的景象。

近年来，伊泰集团酸刺沟煤矿一直把环境保护、生态保护等纳入到企业经营中，不断加大投入，在矿区内种植国槐、新疆杨等林木近4.5万株，同时搭配景天、费菜、苜蓿、沙棘等绿植，实现工业场区绿化面积18.5公顷，使场区内的绿化率达到65%，场区未绿化的部分全部实现硬化。场外公路完成路基排水沟3214.8米，斜坡防护浆砌石网格骨架0.76公顷，雨季汛期期间排水正常。环境保护累计投入7247万元，水土保持累计投入3255万元。

为打造绿色矿山，准格尔旗多次召开矿区环境综合整治和绿色矿山建设工作专题会议，通过现场实地观摩、经验交流、寻标对标等方式，不断提高认识，改进不足，全力推进矿区环境综合整治和绿色矿山建设。截至目前，全旗地下开采煤矿共形成采煤沉陷区66处，面积约253.93平方公里，已完成治理面积181.35平方公里，其余72.58平方公里地面塌陷未完全稳定，各矿山企业正在按照“边开采、边治理”的原则进行治理。

准格尔旗全面推进绿色矿山建设，走出一条符合本地资源禀赋特点、体现地区优势和特色的高质量发展新路子。



项目筹建期测量人员工作画面。



一期项目建设吸引周围村民驻足观看。



丰准铁路开工仪式。



首批154吨自卸卡车驶入矿中。



最早的矿用卡车

(本版图片由准能新闻中心提供)